Obuwiana cTtpaterus:

1.

Ecnum HeT Kypca acTpoHOMMM B LWIKONE, AaTb obuiee npeacrasneHne ob actpoHommuu (2-3 ypoKa
WU NOPEKOMEHA0BATb MaTepuasbl 418 CAMOCTOATE/IbHOIO NPOCMOTPa)

[JoHecTM MMHMMaNbHbIN HAabop 3HaHWI

TaKTUKa Ha 9K3ameHe:

1) Bpemsa Ha 3agaHue 5-7 MUH, eCIM He YCreaun PelnTb 3a 3TO Bpems — NPOonycKaem

2) TMonb3yemca METOA0M UCKAIOYEHUA

MaTtepunanbl N0 aCTPOHOMUMN:

BUJEO

Obuee npeacraBaeHune

KopoTkue nekumm no actpoHomuu (no 10 muHyT) ot ctyaumn Keapt (1997)
https://www.youtube.com/playlist?list=PL66F43013BD0207BC

Hay4yHo-nonynspHbIi GuaAbM NPO XKM3Hb U CMepTb 3Be34 (1 Yac) — cepman «BceneHHaa» 1 ce3oH
10 cepua «*Kn3Hb N cmepTb 3B€34bI»

https://www.youtube.com/watch?v=_e9vB1hPgmQ

[lna nHtepecylowmxca — cepuanbl «BceneHHaa» n «Kocmoc — nepcoHanbHoe nyTewecTsme»

Mpo 24 3apayvy u3 EMN suaeopasbop

https://www.ctege.info/videouroki-ege-po-fizike/zadachi-po-astronomii-ege-po-fizike-kak-reshat.html

TEKCT

1.

2.

KpaTko o gnarpamme lNepuwnpyHra-Paccena
https://spacegid.com/diagramma-rassela-gertsshprunga.html
[na yrnybneHHOro nsyyeHus - Knaccmyeckunii yuebHuk no actpoHommnn BopoHuos, BenbAMUHOB.

OcHOBHble TUNbl 3agaHun 24

1. lpo nnaHeTbl U cnyTHUKK (Tabnuua). TpebyeTcss — 3HaHME 3aKOHOB OpbUTaNbHOro
ABUXEHUSA AN KPYroBblIX OpbUT, KOCMUUYECKME CKOPOCTU, yCcKopeHue cBobogHOro
nageHns. 3HaHue anNMNTUYECKNX opbut He TpebyeTcs!

Obsa3aTenbHO pelwaeM, HO He TpaTMM Ha 3Ty 3ajady 6onbwe 5-7 MUHYT, Makc 10
MUHYT.

2. Mpo Tunbl 3Be3a (avarpamma P wmnm Tabnuua). TpebyeTcsa 3HaHWE OCHOBbI
Knaccugukaumm 3eess. He obsa3atenbHO NPOBEPSATb BCE YTBEPXKAEHUSA N 3HATb BCe
— MOXXHO BOCMOJ/1b30BaTbCA METOAOM UCK/TIOUYEHUS.

3. Mpo Tvnbl nnaHeT CoNHEYHOM CUCTEMbI U CTpoeHue ManakTuku. TpebyeTca 3HaHue
MUHWMManbHOro Habopa dakToB 0 ConHe4vHoM cmctemMe n FanakTuke.

4. lpoyee - CNYTHUMKKW C 3AAUMATUYECKMMU opbuTamu, KocMmosnorna u T.4. Tpebyer
3HaHMe OrpoOMHOr0 KonmM4yecTso akToB M rinybokue 3HaHUa No acTPOHOMUM.
CMOTpUM Te YTBEpPXAEHWUS, KOTOpble Mbl MOHWMaeM, MNOJIb3YyeEMCH METOAOM
WCKJTIIOUEHNSs, B KpaHeM cnydae — Hayraa. He Tpatum 6onble 5 MUHYT.


https://www.youtube.com/playlist?list=PL66F43013BD0207BC
https://www.youtube.com/watch?v=_e9vB1hPqmQ
https://www.ctege.info/videouroki-ege-po-fizike/zadachi-po-astronomii-ege-po-fizike-kak-reshat.html
https://spacegid.com/diagramma-rassela-gertsshprunga.html

OpbuTtanbHoe ABUXKEHUE: KPYroBble OpbuUTbI

YckopeHue cBOOOTHOTO MaieHUs
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MwuHMManbHbIM Habop GpaKTOB O 3BE34AX

1. 3Tanbl 3BONOLNMM 3BE3Abl- TNABHAA NOC/NEA0BATENbHOCTL (FOpeHne Bog0poAa),
KpacHbIl rMraHT, 3aTem 6e/bii Kap/nK, HEUTPOHHAnA 3Be34a U YepHas ablpa.

2. [Ouarpamma lepuwnpyHra-Paccena nokasbiBaeT NonoOKeHWe 3B8€3/4bl B
KOOpAMHATHOM cucTeme CBeTMMOCTb — CNEKTPasbHbIM Kiacc, npuyem
CNEeKTPasbHbIN KNacc 0AHO3HAYHO CBA3AH C TeEMMNepPaTypPon NOBEPXHOCTUN 3BE34bl.

3. MNocneposaTenbHOCTb BYKB ANA 0603HAYEHUA CNEKTPaIbHbIX KNaccoB
OBAFGKM
MHeMmoHMYeckune ¢pasbi:

Pycckaa — OauH benbii AppurkaHeu, PnHMKKM HKesan Kak MopKkoBb
AHrnniickaa — O Be A Fine Girl Kiss Me

O 3Be3abl — 6enble, camble ropavme, Temnepatypa 30 000 — 60 000 K
M 3Be3abl — KpacHble, camble xonogHole, Temnepatypa 2000 — 3500 K

4. ConHug — XenTbln Kap/nK Knacca G2, TemnepaTypa 6000 K.

5. KpacHble ruraHtbl — 6onbwon paguyc (oo 100 conHeuHbIx paguyca, cebiwe 100 -
CBEPXTUraHTbl), Macca NopAAKa COTHEYHOW, COOTBETCTBEHHO OYEHb MaJIeHbKasA
NAOTHOCTb, @ TaKXe HU3KasA TemnepaTypa.

6. benble KapAnKM — o4eHb MasieHbKUI paguyc (nopsaka 0.01 conHeyHoro paguyca),
npuv 3TOM Macca NopAaKa COTHEYHOM, O4EeHb MasleHbKaA CBETUMOCTb.



3apaaHue 24 N2 9440
PaccmoTpuTe Tabnuiy, comepKamiyl0 XapaKTepUCTHKH HEKOTOPBIX CITyTHHKOB TutaHeT ColHeYHON

CUCTEMBL.
Haasanue | Paguyc cuyr- | Paguyc opbutel, | Cpenras naor- |Bropas xocmmuueckas| Ilnasera
CIIYTHHHKA HHKa, KM THIC. KM HOCTB, T'/cM° CKOPOCTE, M/C

JlyHa 1737 384,4 3,35 2038 Semnsa |
doboc ~12 9,38 2,20 11 Mapc
Ho 1815 422.6 3,67 2560 Hnurep
EBpomna 1569 670,9 2,97 2040 Onurep
Kanaucro 2400 1883 1,86 2420 Onurep
Turan 2575 1221,9 1,88 2640 CartypH .
Obepon 761 587.,0 1,50 770 Ypam
Tpuron 1350 355,0 2,08 1450 Henryn
BeiOepute 06a yTBEpKICHUS, KOTOPHIC COOTBETCTBYIOT XapaKTEPUCTHKAM ILTaHET.
1) Macca Jlynsl 6ombiie maccot Ho.
2) Yckopenue cBo6oaaoro naaenus Ha Tputone npumepHo pasHo 0,79 m/c?.
3) Cuna nputsoxenus Mo x FOmurepy Oonbiie, yeM cuina npuTsbkeHust EBporibL.
4) ITepBas kocMudeckas ckopocTh 11 Dobdoca cocrapisieT nmpumepHo 0,08 km/c.
5) llepnon obpamenus Kammrcro menbIne eproaa obpamenus EBpomsl Bokpyr FOmuTepa.
Oco0eHHOCTh: N30BITOYHBIA HA0OP TAHHBIX
3apaHune 24 N2 9448
PaccmoTpute Tabnuily, copepIKalyto CBECHUS O SPKUX 3BE3/ax.
H Macca Paaunyc PaccrosiHune
anMeHoBaHue | Temnepartypa,
(B Mmaccax | (B paamycax A0 3Be3abl
3Be3Abl K
CosnHya) CosnHua) (cB. ron)
Anbnebapan 3500 2,5 43 65
Anbraup 8000 1,7 1,7 17
Bberenpretize 3600 15 1000 650
Bera 9600 2 3 25
Kanenna 5000 3 12 42
Kacrop 10400 2 2,5 50
IIpommon 6600 15 2 11
Crmka 22000 11 8 260

Bribepute déa yTBepKIeHHS, KOTOPBIE COOTBETCTBYIOT XapaKTEPUCTHKAM 3BE3]1.

1) 3Be3ga Crivika OTHOCHUTCS K 3BE371aM CIIeKTpasibHOTO Kiacca F .

2) IInoTHOCTH BemecTBa 383161 Bera coctasnser 1 r/em®.

3) 3Be3ma AnpTaup Haxomarcs ganbire oT Comaila, geM [IpomwoHn.

4) 3Be3nbl Bera u Kactop UMEOT NpUMEpHO OJMHAKOBYIO TEMIIEPATypy W Maccy, CIeIOBATEIbHO,
OyJeT OIMHAKOBOW Y UX BUAMMAS 3BE3HAS BEIUUMHA.


https://phys-ege.sdamgia.ru/problem?id=9440
https://phys-ege.sdamgia.ru/problem?id=9448

5) Temmeparypa MOBEPXHOCTH M paguyc AbacbapaHa TOBOPAT O TOM, UTO 3Ta 3Be37a OTHOCHTCS K
TUTaHTaM.

3apnaHune 24 N2 9445
Ha pucynke npencrasnena nuarpamma ['epimnpynra — Paccena.

Bribepure deéa yTBepkIeHHS O 3B€3/1aX, KOTOPBIE COOTBETCTBYIOT AUArpaMMe.

1) [ImoTHOCTE GEMBIX KapINKOB CYIIECTBEHHO MEHBIIIE CPETHEH IITOTHOCTH THTAHTOB.

2) 3Be3na KaHomyc OTHOCHTCS K CBEpXTHUTaHTaM, IOCKOJIBKY €€ pajguyc Mo4YTH B 65 pa3 MpeBbIIIaeT
paanyc ConHia.

3) Temmepatypa 3BE31 crieKkTpanbHOro kinacca G B 3 pasa BbIIIE TEMIIEPATYPhl 3BE3]] CIEKTPATLHOTO
KJacca A.

4) ConH1le OTHOCUTCA K CIIEKTpaJIbHOMY Kiaccy B.

5) 3Be3na Anbranp umeet Temnepatypy nosepxHocta 8000 K n oTHOCHTCS K 3BE3/1aM CIIEKTPAIBHOTO
KJacca A.



3apnaHue 24 N2 9444

HWcmone3ys Tabnuiry, ConepKamlyto CBEICHHS O SIPKUX 3BE3/1aX, BHIITOJHUTE 3a/IaHUE.

Haumenoranue |Temneparypa,| Macca (B maccax Paguyce CozBeaue, B KOTOPOM|
3Be3]bl K Cosnua) (B paguycax CojiHIa)| HAXOAHMTCH 3BE3Na
Kanenna 5200 3 2,6 Bosanuuni
MenkanuHaH 9350 2,7 2,4 Bosamuuiz
(p Bosaugero A) -
HMeneb 8550 21 210 JleGean
Canp 6500 12 255 Jlebeas
Berensreiize 3100 20 900 Opuox
Purens 11 200 40 74 Opuon
Annaebapas 3500 5 45 Tenen
DiabHAT 14 000 5 4,2 Tenen,

Bribepute dga yTBepKIeHNS, KOTOPBIE COOTBETCTBYIOT XapaKTEPUCTUKAM 3BE3/I.

1) 3Be3nsr Jlened u Caap OTHOCATCS K OJHOMY CO3BE3NIUIO, 3HAYUT, HAXOIATCS HA OJMHAKOBOM
paccrostHuu ot ConHIa.

2) 3Be3na Purens sIBISICTCS] CBEPXTUTAHTOM.

3) Temnepatypa Ha noBepxHocTn CoJHIIA B 2 pa3a HIKe, YeM Ha IOBEPXHOCTH AlbaeOapaHa.

4) 3Be3na Purenb oTHOCHTCS K KpAaCHBIM 3B€3/1aM CIIEKTPAIBHOTO Kitacca M.

5) 3Be3nbl Caap v Purenb 0THOCATCS K pa3IMYHBIM CIIEKTPATBHBIM KJIACCaAM.

3apaHue 24 N2 9447

Ha pucynke mpuBeneHO cxemMaThdeckoe H300paKeHHWe COJIHEUHOW cucrembl. [lmaHeTsl Ha 3TOM
pucyHke o6o3Ha4yeHsl udpamu. BeibepuTe 13 MprUBeACHHBIX HIXKE YTBEPKICHUH 06d BEPHBIX, U YKAKUTE

X HOMEpa.

1) [naneroii 2 sBnsiercs Benepa.
2) IInmanera 5 OTHOCHUTCS K ITAHETAM 3€MHOU TPYIIITHIL.
3) Ilnanera 3 umeer 1 cryTHUK.

4) [Inanera 5 HE UMEET CITyTHHKOB.

5) ATmoccepa mnaHeTsl 1 cOCTOUT, B OCHOBHOM, U3 YITIEKHCIIOTO ra3a.


https://phys-ege.sdamgia.ru/problem?id=9444
https://phys-ege.sdamgia.ru/problem?id=9447

3apaHue 24 N2 9439

PaccmoTtpuTe cxemy cTpoeHus Hamei cnupaibHON [anakTHKH (BUABI IUTAIIMSA U ¢ pedpa).

Bribepute 06a yTBepKIeHNUS, KOTOPHIE COOTBETCTBYIOT dJIEMEHTaM, 0003HauYeHHBIM Irdpamu 1-5.
1) Hudpa 1 — aapo 'amaktukw.

2) LHudpa 2 — cxorieHus OENbIX KapIUKOB Ha Kpato [ anakTuky.

3) Hudpa 3 — mapoBbie CKOMIICHMSL.

4) Uudpa 4 — monoxxkeHne co3pe3ans Tener B CliupaibHOM PYKaBe.

5) Ludpa 5 — 10 000 cBETOBBIX JIET.

3apaHue 24 N2 9751

IlepBas 3Be3xa u3nydaet B 100 pa3 Oosblre 3HEepruy, 4eM Bropasi. OHM pacIooXKeHbl Ha Hebe Tak
OJIM3KO pyT OT JIpyTa, YTO BUIHBI KaK OHA 3B€3/a C BUIMMOH 3BE3AHON BEIMUMHON, paBHOH 5.

Hcxonist u3 9TOTO YCIIOBHS, BBIOCPHUTE JIBa BEPHBIX YTBEPKICHUSI.

1) Ecin Bropas 3Be3na pacnonoxena B 10 pa3 Gimke K HaM, 4eM IepBasi, TO UX BUIUMbIEC 3BE3HbIC
BEJINYHHBI PABHBIL.

2) Ecnu 3BE311bI pacmoioKeHbl Ha OJJHOM PACCTOSHHHU, TO OJeCK MepBoil paBeH 5 3BE3AHBIM BEIUYH-
HaM, a BTOpoil — 0 3BE3AHBIX BEIUYUH.

3) Ecnu 3T 3Be3/b1 pacnookKeHbl B IPOCTPAHCTBE PAAOM IPYr C APYyroM, TO BTOpas 3Be3la Takas
TyCKJIasi, 4TO HE BUHA HEBOOPYKEHHBIM IJ1a30M, aXKe €CIIM Obl STOMY HE IPEMATCTBOBAJIA sIpKas MepBast.

4) IlepBas 3Be31a — OeJbIil CBEPXTUIaHT, a BTOPast — KPACHbBIM CBEPXTUTAHT.

5) llepBas 3Be31a 00s3aTEIHHO TOPSYEE BTOPOH.

3apaHue 24 N2 9783

JIBe COBEpIICHHO OJMHAKOBBIC 3BE3[IbI PACIIOIOKCHBI HA HeOe Tak OJM3KO, YTO BHUIHBI KaK OJHA
3Be3a. VX cyMMapHBI BHIUMBIH OJECK paBeH S 3BE3HBIM BeTUYHHAM. BUIUMBIH OJieck OJJHOW M3 HUX
(epBoit) paBeH 5,5 3BE3HBIX BEIMYHH. VICXO/Is M3 3TOTO YCIIOBHSI, BRIOEPUTE JIBa BEPHBIX YTBEPKICHUSI.

1) Baeck BTOpoO#i 3Be3/1bI paBeH 0JIECKY MIEPBO 3BE3IbI.

2) bneck BTOpoii 3Be31b1 paBeH —0,5 3BE3NHBIM BEIMUMHAM.

3) 3BE3 b1 HAXOAATCS HA OJMHAKOBOM PACCTOSIHUH.

4) Bropast 3Be31a naJibliie epBou.

5) Ecnu kaxayro u3 3BE3 MPUOJIN3UTH K HAM B JIECATH pa3, TO UX CyMMapHbIi Ojeck ctaHeT paBeH 0
3BE3HBIX BEJTUUHH.


https://phys-ege.sdamgia.ru/problem?id=9439
https://phys-ege.sdamgia.ru/problem?id=9751

